


VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

LA LEGGE 5 NOVEMBRE 2021, N. 162

L’art. 5 ha previsto un meccanismo premiale per le aziende private 
in possesso della certificazione

ESONERO CONTRIBUTIVO (ma solo per l’anno 2022)

1 % della contribuzione datoriale: limite massimo di 50.000 euro 
annui



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

LA LEGGE 30 DICEMBRE 2021, N. 134

L’art. 1, comma 138, ha finanziato il Fondo per il sostegno della 
parità salariale di genere per il 2022 e per il 2023

ESONERO CONTRIBUTIVO (anche per l’anno 2023 e seguenti*)

1 % della contribuzione datoriale: limite massimo di 50.000 euro 
annui



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

DECRETO MINISTERIALE DEL 20 OTTOBRE 2022

Il Decreto è stato pubblicato sul sito istituzionale del Ministero del 
Lavoro e lo scorso 29 novembre 2022 ed è stato emanato di 
concerto con il Ministro delle Pari Opportunità e il Ministro 

dell’Economia.

ESONERO CONTRIBUTIVO

1 % della contribuzione datoriale: limite massimo di 50.000 euro 
annui

http://www.apindustria.vi.it/images/articoli_web/LAVORO/materiale_webinar_parita_di_genere_20230530/MinLav_decr20ott2022_EsoneroContrParit.pdf


VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

Si chiude il cerchio regolamentare del beneficio in argomento*

CONTENUTO DELLA CIRCOLARE

Istruzioni per le domande di accesso all’esonero per la 
certificazione della parità di genere

http://www.apindustria.vi.it/images/articoli_web/LAVORO/materiale_webinar_parita_di_genere_20230530/13964_Circolare-numero-137-del-27-12-2022.pdf


VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

BENEFICIARI DELL’AGEVOLAZIONE

Datori di lavoro privati, anche non imprenditori, che hanno 
conseguito la certificazione di parità di genere di cui all’art. 46-bis 

del decreto legislativo 11 aprile 2006, n. 198, entro il 

31 dicembre 2022



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

MISURA DELL’ESONERO

Calcolato sulla contribuzione previdenziale complessivamente 
dovuta dal datore di lavoro nella misura dell’1 % entro il limite 

massimo di 50.000,00 euro annui. 



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

CUMULABILITÀ DELL’ESONERO

L’esonero è cumulabile con altri esoneri o riduzioni delle aliquote di finanziamento, nei 
limiti della contribuzione previdenziale dovuta, a condizione che per gli altri esoneri di cui 

si intenda fruire non sia espressamente previsto un divieto di cumulo con altri regimi 
agevolativi. 

*l’INPS ritiene che quest’esonero non rientra tra gli aiuti di stato vietati dai Regolamenti U.E.



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

ESONERO ANNUALE

In relazione alle mensilità di validità della certificazione della parità 
di genere.

La soglia massima mensile è perciò pari a 4.166,66 euro 
(50.000,00 euro : 12 mensilità) 



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

ENTRO IL LIMITE DELLE RISORSE STANZIATE

Se le risorse risultano insufficienti, il beneficio viene 
proporzionalmente ridotto per tutti i soggetti richiedenti e in tal 
modo tutti i possibili beneficiari possono godere dell’incentivo.



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

LA CONTRIBUZIONE DATORIALE DI RIFERIMENTO

Si fa riferimento esclusivamente alla contribuzione datoriale, unica 
oggetto di sgravio. Risultano comunque escluse dallo sgravio 

alcune contribuzioni..



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

LE CONTRIBUZIONI ESCLUSE

- i premi e i contributi dovuti all’INAIL;

- il contributo, ove dovuto, al “Fondo Tesoreria”;

- il contributo ai Fondi di Solidarietà Bilaterali cui agli articoli 26, 27, 28, 29 e 40 del Decreto legislativo 14 

settembre 2015, n. 148;

- il contributo dello 0,30% della retribuzione imponibile, destinato o destinabile, ai Fondi interprofessionali per 

la formazione continua di cui all’articolo 118 della legge 23 dicembre 2000, n. 388.

- le contribuzioni che non hanno natura previdenziale e quelle concepite allo scopo di apportare elementi di 
solidarietà alle gestioni previdenziali di riferimento, per le quali si rinvia a quanto già previsto dalla circolare 

INPS n. 40/2018.



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

LA DURATA DELL’ESONERO

Vale per tutta la durata della certificazione che copre 3 anni, salvo 
revoca



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

REGOLARITÀ DEGLI OBBLIGHI DI CONTRIBUZIONE 
PREVIDENZIALE

Ai sensi dell’art. 1, comma 1175, della legge n. 296/2006

DURC!!



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

ALTRE CONDIZIONI

- Assenza di violazioni delle norme fondamentali a tutela delle condizioni di lavoro e rispetto 
degli altri obblighi di legge;

- Rispetto degli accordi e contratti collettivi nazionali, nonché di quelli regionali, territoriali o 
aziendali, sottoscritti dalle Organizzazioni sindacali dei datori di lavoro e dei lavoratori 

comparativamente più rappresentative sul piano nazionale



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

COME PRESENTARE LA DOMANDA DI ESONERO



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

COME PRESENTARE LA DOMANDA DI ESONERO



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

COME PRESENTARE LA DOMANDA DI ESONERO

https://serviziweb2.inps.it/NuovoPortaleAgevolazioniWeb/PARGEN
2022



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

MANUALE UTENTE

http://www.apindustria.vi.it/images/articoli_web/LAVORO/materiale_webinar_parita_di_genere_20230530/Manuale_PAR_GEN.pdf


VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

ACCOGLIMENTO DELLA DOMANDA

ATTRIBUZIONE CODICE AUTORIZZAZIONE «4R»:

AZIENDA AUTORIZZATA ALL’ESONERO DI CUI ALL’ARTICOLO 5 
DELLA LEGGE N. 162/2021



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

ATTRIBUZIONE CA «4R»

A partire dal flusso UniEmens di competenza del mese successivo a quello di 

accoglimento della domanda si espone la quota di esonero spettante, valorizzando 
all’interno dell’elemento <CausaleACredito> di <AltrePartiteACredito> di 

<DenunciaAziendale> il codice causale di nuova istituzione “L238”, avente il 
significato di “Conguaglio esonero contributivo parità di genere articolo 5 legge 

n.162/2021”, e nell’elemento <ImportoACredito> si indicherà il relativo importo 

dell’esonero da conguagliare.



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

CIRCOLARE INPS N. 137 DEL 27 DICEMBRE 2022

RECUPERO MENSILITÀ PREGRESSE

Per il recupero delle mensilità pregresse, dal primo mese di validità della 

certificazione fino al mese precedente l’esposizione del corrente, i datori di lavoro 
valorizzeranno all’interno di <CausaleACredito> di <AltrePartiteACredito> di 

<DenunciaAziendale> il codice causale di nuova istituzione “L239”, avente il 
significato di “Arretrato conguaglio esonero contributivo parità di genere articolo 5 

legge n.162/2021”, e nell’elemento <ImportoACredito> indicheranno il relativo 

importo.



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

MESSAGGIO INPS N. 1269 DEL 3 APRILE 2023

DIFFERIMENTO TERMINI PRESENTAZIONE DOMANDA

30 APRILE 2023 

http://www.apindustria.vi.it/images/articoli_web/LAVORO/materiale_webinar_parita_di_genere_20230530/14117_Messaggio-numero-1269-del-03-04-2023.pdf


VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

MESSAGGIO INPS N. 1269 DEL 3 APRILE 2023

ULTERIORI PRECISAZIONI



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

MESSAGGIO INPS N. 1269 DEL 3 APRILE 2023

ULTERIORI PRECISAZIONI



VANTAGGI DELLA CERTIFICAZIONE: 
L'ESONERO CONTRIBUTIVO PER LE 

AZIENDE CHE LA OTTENGONO

GRAZIE PER L’ATTENZIONE!
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